能 力 提 升
一、选择题
1．函数y＝eq \f(sinx,1＋cosx)的周期等于(　　)

A.eq \f(π,2)  
B．π  
C．2π  
D．3π

[答案]　C

[解析]　y＝eq \f(2sin\f(x,2)cos\f(x,2),2cos2\f(x,2))＝taneq \f(x,2)，T＝eq \f(π,\f(1,2))＝2π.
2．函数y＝eq \f(1,2)sin2x＋sin2x的值域是(　　)

A.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)，\f(3,2)))
B.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(3,2)，\f(1,2)))
C.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(\r(2),2)＋\f(1,2)，\f(\r(2),2)＋\f(1,2)))
D.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(\r(2),2)－\f(1,2)，\f(\r(2),2)－\f(1,2)))
[答案]　C

[解析]　∵y＝eq \f(1,2)sin2x＋sin2x＝eq \f(1,2)sin2x＋eq \f(1－cos2x,2)＝eq \f(1,2)＋eq \f(\r(2),2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,4)))，

∴值域为eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(1,2)－\f(\r(2),2)，\f(1,2)＋\f(\r(2),2))).
3．已知函数f(x)＝sinx＋acosx的图象的一条对称轴是x＝eq \f(5π,3)，则函数g(x)＝asinx＋cosx的最大值是(　　)

A.eq \f(2\r(2),3)  
B.eq \f(2\r(3),3)  
C.eq \f(4,3)  
D.eq \f(2\r(6),3)
[答案]　B

[解析]　由于函数f(x)的图象关于x＝eq \f(5π,3)对称，

则f(0)＝feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(10π,3)))，∴a＝－eq \f(\r(3),2)－eq \f(a,2)，

∴a＝－eq \f(\r(3),3)，

∴g(x)＝－eq \f(\r(3),3)sinx＋cosx
＝eq \f(2\r(3),3)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(2π,3)))，

∴g(x)max＝eq \f(2\r(3),3).
4．函数y＝cos2ωx－sin2ωx(ω>0)的最小正周期是π，则函数f(x)＝2sin(ωx＋eq \f(π,4))的一个单调递增区间是(　　)

A．[－eq \f(π,2)，eq \f(π,2)]  
B．[eq \f(5π,4)，eq \f(9π,4)]

C．[－eq \f(π,4)，eq \f(3π,4)]  
D．[eq \f(π,4)，eq \f(5π,4)]

[答案]　B

[解析]　y＝cos2ωx－sin2ωx＝cos2ωx(ω>0)，

因为函数的最小正周期为π，故

eq \f(2π,2ω)＝π，所以ω＝1.则

f(x)＝2sin(ωx＋eq \f(π,4))＝2sin(x＋eq \f(π,4))，

∴2kπ－eq \f(π,2)≤x＋eq \f(π,4)≤2kπ＋eq \f(π,2)
即2kπ－eq \f(3π,4)≤x≤2kπ＋eq \f(π,4)(k∈Z)，当k＝1时，函数的一个增区间是[eq \f(5π,4)，eq \f(9π,4)]．
5．(2011重庆高考)设△ABC的三个内角为A、B、C，向量m＝(eq \r(3)sinA，sinB)，n＝(cosB，eq \r(3)cosA)，若m·n＝1＋cos(A＋B)，则C等于(　　)

A.eq \f(π,6)  
B.eq \f(π,3)  
C.eq \f(2π,3) 
D.eq \f(5π,6)
[答案]　C

[解析]　∵m·n＝1＋cos(A＋B)＝eq \r(3)sinAcosB＋eq \r(3)cosAsinB，

∴eq \r(3)sin(A＋B)＝1＋cos(A＋B)．

又A＋B＝π－C，

∴整理得sin(C＋eq \f(π,6))＝eq \f(1,2).

∵0<C<π，∴eq \f(π,6)<C＋eq \f(π,6)<eq \f(7π,6).

∴C＋eq \f(π,6)＝eq \f(5π,6).∴C＝eq \f(2π,3).
6．设M＝{平面内的点(a，b)}，N＝{f(x)|f(x)＝acos2x＋bsin2x}，给出M到N的映射f：(a，b)→f(x)＝acos2x＋bsin2x，则点(1，eq \r(3))的象f(x)的最小正周期为(　　)

A.eq \f(π,2)  
B.eq \f(π,4)  
C．π  
D．2π

[答案]　C

[解析]　点(1，eq \r(3))的象f(x)＝cos2x＋eq \r(3)sin2x
＝2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(3),2)sin2x＋\f(1,2)cos2x))＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))，

则f(x)的最小正周期为T＝eq \f(2π,2)＝π.
二、填空题
7．(2012·全国高考全国卷)当函数y＝sinx－eq \r(3)cosx(0≤x<2π)取得最大值时，x＝______________

[答案]　eq \f(5π,6)
[解析]　由y＝sinx－eq \r(3)cosx＝2sin(x－eq \f(π,3))

由0≤x<2π⇔－eq \f(π,3)≤x－eq \f(π,3)<eq \f(5π,3)可知－2≤2sin(x－eq \f(π,3))≤2

当且仅当x－eq \f(π,3)＝eq \f(π,2)时即x＝eq \f(5π,6)取得最大值．
8．(2013·四川文)设sin2α＝－sinα，α∈(eq \f(π,2)，π)，则tan2α的值是________．

[答案]　eq \r(3)
[解析]　本题考查了倍角公式及诱导公式的使用．

sin2α＝2sinαcosα＝－sinα，

∵α∈(eq \f(π,2)，π)，

故cosα＝－eq \f(1,2)，∴α＝eq \f(2,3)π，

tan2α＝taneq \f(4,3)π＝taneq \f(π,3)＝eq \r(3).
9．关于函数f(x)＝sin2x－cos2x，有下列命题：

①函数y＝f(x)的周期为π；

②直线x＝eq \f(π,4)是y＝f(x)的图象的一条对称轴；

③点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,8)，0))是y＝f(x)的图象的一个对称中心；

④将y＝f(x)的图象向左平移eq \f(π,4)个单位，可得到y＝eq \r(2)sin2x的图象．

其中真命题的序号是________．

[答案]　①③
[解析]　f(x)＝sin2x－cos2x＝eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,4)))，

则T＝eq \f(2π,2)＝π；

feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)))＝eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2×\f(π,4)－\f(π,4)))＝1，feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)))不是函数f(x)的最值，则直线x＝eq \f(π,4)不是y＝f(x)的图象的一条对称轴；feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,8)))＝eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2×\f(π,8)－\f(π,4)))＝0，则点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,8)，0))是y＝f(x)的图象的一个对称中心；

将y＝f(x)的图象向左平移eq \f(π,4)个单位，可得到y＝eq \r(2)sineq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(2\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,4)))－\f(π,4)))＝eq \r(2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,4)))的图象，不是y＝eq \r(2)sin2x的图象，故①③正确，②④错误．
三、解答题
10．(2011～2012·北京东城高三期末)已知函数f(x)＝2eq \r(3)sinxcosx＋2cos2x－1.

(1)求feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)))的值及f(x)的最小正周期；

(2)当x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(π,2)))时，求f(x)的最大值和最小值．

[解析]　(1)∵f(x)＝2eq \r(3)sinxcosx＋2cos2x－1

＝eq \r(3)sin2x＋cos2x＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))，

∴feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)))＝2sin(2×eq \f(π,6)＋eq \f(π,6))＝2，且函数f(x)的最小正周期为π.

(2)由x∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(π,2)))可知，eq \f(π,6)≤2x＋eq \f(π,6)≤eq \f(7π,6)，

所以，当2x＋eq \f(π,6)＝eq \f(π,2)，即x＝eq \f(π,6)时，f(x)有最大值，最大值为2；

当2x＋eq \f(π,6)＝eq \f(7π,6)，即x＝eq \f(π,2)时，f(x)有最小值，最小值为－1.
11．(2013·北京文)已知函数f(x)＝(2cos2 x－1)sin2x＋eq \f(1,2)cos 4x.

(Ⅰ)求f(x)的最小正周期及最大值；

(Ⅱ)若α∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)，π))，且f(α)＝eq \f(\r(2),2)，求a的值．

[解析]　(Ⅰ)因为f(x)＝(2cos2x－1)sin2x＋eq \f(1,2)cos4x
＝cos2xsin2x＋eq \f(1,2)cos4x
＝eq \f(1,2)(sin4x＋cos4x)

＝eq \f(\r(2),2)sin(4x＋eq \f(π,4))

所以f(x)的最小正周期为eq \f(π,2)，最大值为eq \f(\r(2),2).

(Ⅱ)因为f(α)＝eq \f(\r(2),2)，所以sin(4α＋eq \f(π,4))＝1.

因为a∈(eq \f(π,2)，π)，

所以4a＋eq \f(π,4)∈(eq \f(9π,4)，eq \f(17π,4))，

所以4a＋eq \f(π,4)＝eq \f(5π,2)，故a＝eq \f(9π,16).
12．已知函数f(x)＝2sin2ωx＋2eq \r(3)sinωxsineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)－ωx))(ω>0)的最小正周期为π.

(1)求ω的值；

(2)求函数f(x)在区间eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(2π,3)))上的值域．

[解析]　(1)f(x)＝1－cos2ωx＋2eq \r(3)sinωxcosωx
＝1－cos2ωx＋eq \r(3)sin2ωx
＝eq \r(3)sin2ωx－cos2ωx＋1＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2ωx－\f(π,6)))＋1.

因为函数f(x)的最小正周期为π，且ω>0，

所以eq \f(2π,2ω)＝π，解得ω＝1.

(2)由(1)得f(x)＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,6)))＋1.

因为0≤x≤eq \f(2π,3)，

所以－eq \f(π,6)≤2x－eq \f(π,6)≤eq \f(7π,6).

所以－eq \f(1,2)≤sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,6)))≤1.

因此0≤2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,6)))＋1≤3，

即f(x)在eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(2π,3)))上的值域为[0,3]．
